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UDVAÁRHELY 
AM UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI S 48-A5 KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
= A SÉKELYUDVARHELYI ,SZEKELY TÁRSASÁG" HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és osütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

enész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillór. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén ejész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 
kkcie 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS : 

FŐMUNKATÁRS : 

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. - Köziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tór sora 1 K. 

kint 4 fillér-, vastagabb betű 1 8 fillérért 

A nyilt-tér és hirdetó k előre fizetendők. 

postatakarékpenztári oheque-számla 10,489. szám. 
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Mit hoz a jövő ? 
Irta : Szász József, orsz. képviselő. 

Komoly férfiak, lelke mélvyén 
ott ül a sötét aggodalom : milyen 
jövő virrad ránk legközelebb, 
sikerül-e békességesen megoldani 

a felmerült balkáni kérdéseket, 
sikerül-e nemzetünk hajóját a 
mai veszedelmes örvényekből 

biztos révbe juttatni, hogy meg- 
őrizve és megszilárditva nemzeti 
egységét, jövendőjét évszáza- 
dokra, tán egy ujabb ezer esz- 

tendőre biztosithassuk. 

A Balkán évtizedeken keresz- 
tül Európa viharfészke volt. Kü- 
lönböző nemzetek különböző 

kormányai és diplomáciája év- 

tizedeken át hol erre, hol arra 
torgatta. Földjén hol az orosz 
rubel, hoi a francia arany gu- 
rult. A félszigeten levő keresz- 
tények, mohamedánok egymást 
mészárolták, kifosztották, rabló 
csapatokat szerveztek, valóságos 
irtó hadjáratot folytattak egymás 
ellen; velük szemben tehetetlen- 
nek bizonyult az európai diplo- 
mácia, mely mindent megkisér- 
lett, de tartós békét, tartós nyu- 
galmat biztositani nem volt képes. 
Törökország, a beteg ember, 
szintén nem rendelkezett meg- 
felelő erőkkel, vonaglott nagy 
betegségében s ugy látszott, hogy 
már-már elköltözik az európai 
élő nemzetek sorából. 

Néhány héttel ezelőtt aztán 
szenzációs fordulatra ébredt 
Európa. A nagy beteg magához 
tért, felállott s ugy látszik, ha 
Isten is ugy akarja, még hosszu 
lesz élete Európában. Kivivta al- 
kotmányos szabadságát, népe 
derék, előretörő, államférfiai va- 
lószinüleg tudatában vannak tör- 
ténelmi felelősségüknek s igy 
biztos thatják a török nemzet 
továl b való fennmaradását. Bul- 
gária, amely eddigi viselkedésé- 
vel és magatartásával Európa- 
szerte szimpatiát kelt tt maga 
iránt és bebizonyitotta, hogy 
helye van a civilizált ál- 
lamok sorai között, 
királysággá alakult át. Boszniát 
és Hercegovinát Magyarország 
királya a berlini egyezményben 
biztositott és a koronázási hit- 
levélben foglalt jogánál fogva, 

Magyarország területéhez vissza- 
csatolta. : 

Nagy, messze jövőre kiható 
alakulások ezek. Hivatvák elol- 
tani a Balkán félszigeten évtize- 

deken át fellobogó tüzekét. El- 
oltják-e valóban, vagy még job- 
ban lángra lobbantják: ez az, 

független 

ami aggodalommal tölti el azok- 
nak lelkét, akik a nép sorsát 

vállaikon hordják. 

Alapos reményünk van rá, 
hogy kikerüljük a háboru bor- 
zalmait, amitől az Isten is óvjon 

meg, de el kell készülve lennünk 
minden eshetőségre, hogy eset- 
leges inzultusokat, melyek ben- 

nünketinnen, vagy amonnan ér- 

hetnek, a legszigorubban meg- 
torolhassunk. 

A diplomácia utjai tekervé- 
nyesek, cselszövényeinek szálai 
ismeretlenek. Sok érdek üt- 
közik össze, sok vágyakozás 

semmisül meg, sok ábránd száll 
el a füstbe. Ki tudja mind a tit- 
kos szándékokat, ki tudja a lel 

kek rejtett mélységeit? Igy ki 

tudja ma egész bizonyossággal 
megjósolni : békére-e, bajra-e ViT- 

radunk meg holnap? Nagy ba- 
jokat a legtöbbször kis okok idéz- 
hetnek elő. A hegyormon a ma- 
dár szárnya libbenésével érinti 
az olvadó havat. A hó megmoz- 
dul, megindul, mindig nagyobb 
és nagyobb tömegeket ragad 
magával, lavinává nő, mely fá- 
kat tör, köveket zuz, embere- 
ket öl. 

A jövő tehát bizonytalan. Jól 
kell figyelnünk, ébren kell len- 
nünk, hogy idejében meglássuk 
a fenyegető veszedelmet és el 
kell készülve lennünk, hogy meg- 
lepetések bennünket egy oldalról 
se érinthessenek. 

Alighanem ez a gondolat ve- 
zette az osztrák delegáció több 
tagját, felszólalásában, mikor azt 
hangsulyozta, hogy Magyaror- 
szággal végre rendezni kell az 
eddigi rendezetlen és sok vi- 
szályra okot adott katonai kér- 
déseket. Alighanem az osztrák 
urak is azt gondolják, hogv te- 
remtsünk békét egymás között, 
fogjunk össze, mert csak igy 
tudjuk erőinket teljes mértékben 
kifejleszteni és csak igy tudjuk 
akaratunkat a külfölddel szem- 
ben is hatékonyan kifejezésre 
juttatni. 

Igy hát alighanem a katonai 
kérdések rendezése előtt állunk. 

A függetlenségi és 48 as párt 
álláspontja a katonai kérdések- 
ben ismeretes. Ez a párt tuda- 
tában van a hadsereg fontossá- 
gának, ismeri a hadsereg harc- 
képessége fejlesztésének akadá- 
lyait, nem 1s zárkózik el e fej- 
lődés akadályainak elháritása elől 
akkor, ha a hadseregben az 
1867: II. t.-c.-ben biztositott jo- 
gai teljesittetnek. Ha e rendki- 
vül fontos és hosszu éveken aát 

annyi áldatlan herce-hurcát elő- 
idézett okok megszüntetésére az 
osztrák urak velünk együtt köz- 
remüködni akarnak, mi sem 
zarkozunk el egy békés jövő 
reményében az elől, hogy a ka- 
tonai kérdések végre-valahára 
rendeztessenek és megoldas- 
sanak. 

Ezek a katonai kérdések vol- 
tak az ütköző pont oly sokszor 
király és nemzet között. Ezek 
miatt a kérdések miatt lobogtak 
fel a legközelebbi multakban a 
nemzeti elkeseredés lángjai. Ezek 

a kérdések okoztak annvi kese- 
rüséget, annyi gyülőlködést ma- 

gyar király és a magyar nem- 

zet közt. Ha most ezeknek ko- 
moly megoldására gondolnak a 
legmagasabb- körök, ugy a Mo- 
narchiára és dinasztiára egyaránt 
hasznos és üdvös munkát cse- 

lekszenek. A magyar lovalis és 

hü volt mindig a dinasztiához 
és királyhoz. Hü volt akkor is, 
amikor Ausztria többi népei hó- 
doltak I. Napoleonnak és hü 
most is, amikor a bécsi Burg 
falai alatt oly gyakran felharsan 
a nagy németek nemzeti dala, a 
Wacbht am Reihn. 

Nincs akunk rá, hogy vérmes 
reményeket tápláljunk, de a kö- 
rülmények sajátszerü alakulásai 
és viszonyai nyomása következ- 
tében talán mégis megszivlelik 
a felsőbb körök Bismarcknak, a 
nagy kancellárnak 1831-benadott 
ama tanácsát, hogy a Monarchia 

sulypontja itt Budapesten van 
és hogy a dinasztiának a magyar 
nemzettel teljes egyetértésben 
kell élnie és együtt munkál- 
kodnia. 

Kormányunk a nemzet ütő- 
erén tartja kezet. Érzi érverését, 
hallja szive dobbanását. Bizvást 
remélhetjük, hogy ugy ez, mint 
a többi most megoldásra kerülő 
és a nemzet életére messze szá- 

zadokra kiható fontos kérdések 
megoldásánál oly bölcseséget fog 
tanusitani, hogy ezekből nem- 
zetre és királyra egyaránt tartós 
béke, ebből a nyugodt és biztos 
fejlődés erős fája tog kinőni, 
amety aztán vihar esetén a nép 
nek nemcsak oltalmat tud nyuj- 
tani, de a förgeteggel szemben 
dacolni is tud. 

Udvarhelyvármegye közgyü ése. 

Udvarhelyvármegye rendes köz- 

gvyülését hétfőn e hó 26-án délelőtt 
9 órakor a vármegyeház disztermé- 
ben tartotta Ugron Ákos főispán el- 

nöklete, de a megyebizottsági tagok 

nagyon gyér és lanyha érdeklődése 

mellett; ez a körülmény, ez a nem- 
törődömség jellemzi leginkább köz- 

állapotainkat, melyeknek egyik fel- 
tünő és eléggé nem kárhoztatható 
tünete az, hogyha a tárgysorozaton 
valamelyes izgató, szenzációs szám 
nem szerepel, amely nagyobb emó- 
ciókra nyujtana kilátást, akkor a 
gyülés és a közügyek iránt csak a 
minimumra redukált érdeklődés nyil- 
vánul meg; áa széksorok, de még 
az erkélyek is tátongnak az üres- 
ségtől és egy félóra mulva, mikorra 
a fontosabbnak vélt ügyek letár- 
gyaltattak, a hivatalos egyéneken 
kivül alig marad 10-15 ember a 
teremben, mint az a jelen esetben 
is történt; pedig a ki hivatását és a 
népnek beleéhelyezett bizalmát, mint 
bizottsági tag becsületes lelhiis- 
meretességgel teljesiteni akarja, an- 
nak nem szabad és nem lehet disz- 
tingválni a tárgysorozatban levő 
ügyek között, hanem mindegyiket 
egyenlő érdeklődéssel végig hall- 
gatni és véleménvét mindegyikkel 
szemben egyenlő lelkiismeretesség- 

gel nyilvánitani. A kinek pedig teher 
a közbizalom által nyujtott megtisz- 
telő állás, az ne kapaszkodjék bele, 
ne ragaszkodjék hozzá, hanem adja 
át helyét azoknak, akik azt több 
buzgósággal és lelkesedéssel, de 
főleg több türelemmel teljesitenék. 

Alkalomadtán még visszatérünk 
erre a nagyfoku indolenciára, mikor 
annak tárgyalása aktuálisabb lesz, 
addig is most ridegen beszámolunk 
a kevés tudósitani valóval. 

Pont 9 órakor nyitotta meg Dr 
Sebessi János alispán a gyülést és 
Daniel Lajos vezetése alatt, ősi szo- 
kás szerint küldöttség menesztését 
proponálta a főispán meghivására, 
melynek tagjaiul Máthé Paál, Sándor 
Mózes, Bakk Albert, Jeddy Tamás 
és Molnár Károly választattak meg. 

Ugron Ákos főispán, a kit midőn 
a küldöttség élén a teremben meg- 
jelent, zajosan éljeneztek, elfoglalván 
elnöki székét, szivélyesen üdvözli a 
megjelenteket és a közgyülést meg- 
nyitva, inditványozza, hogy a tárgy- 
sorozat első 5 pontja, majd a pót- 
tárgysorozat első 10 pontja tárgyal- 
tassék, mit a közgyülés egyhangulag 
el is fogadott. 
A tárgysorozat rendjén ,„A vár- 

megyei háztartási pénzalap 1909. 
évi költségvetését fogadták el egy- 
hangulag az állandó választmány 

javaslata szerint. 
Következett a vármegyei tisztvi- 

selői nyugdij pénzalap 1909. évi költ- 
ségvetése, melyre a bevételben nem 
találtatván elég fedezet. az állandó 
választmány azt javasolja, hogy a 
hiány fedezetére kéressék fel a ma- 
gas belügyi kormány és amennyiben 

-
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ez a kérelmet megtagadná, ugy a 

törvény határain belül fedezetül sza- 
vaztassék meg előre 5 százalék pót- 
adó kivetése; miután azonban ehhez 

a törvény értelmében névszerinti sza- 
vazás szükségeltetik, elnök ezt el- 

rendeli és a szavazók nevének fel- 

olvasásával Dr Kovácsi Lászlót, a 

szavazatok jegyzésével pedig Dr 

Keith Ferencet és Szabó Nándort 

bizza meg. Kétszeri névszerinti fel- 

olvasás és szavazás után elnök fel- 

kéri Dr Paál Arpád főjegyzőt szám- 
lálja meg, hogy a közgyülés határo- 

zat képes-e; constatáltatván, hogy 

70 bizottsági tag, tehát a törvény- 
szerü határozatképesség meg van, 

elnök kihirdeti az eredményt, mely 

szerint beadatott összesen 63 sza- 

vazat, ebből 60 igen, 3 nemmel sza- 
vazott. A vármegyei megyeházépitési 

pénzalap 1909. évi költségvetése - 
elfogadtatott. 

A belügyminiszter körrendelete a 

jegyzők 1909. évi fizetésének állami 
kiegészitése tárgyában, valamint a 

kereskedelmi miniszter leirata a 

szentdemeteri törvényhatósági közut 

Kisküküllővármegye területére eső 

1837 km. hosszu szakaszának a tör- 
vényhatósági közutak közé leendő 

felvétele tárgyában, az állandó vá- 

lasztmány javaslata szerint elfogad- 

tatott. A póttárgysorozat első szá- 

maként következett az alispáni je- 
lentés, melyet Dr Sebessy János 

olvasott fel és melynek kitünő, a 
vármegye összes ügyeit felölelő meg- 

szerkesztéséért az alispánt zajosan 

megéljenezték. A jelentést, melyet 

egyhangulag tudomásul vettek, érde- 

kességénél fogva egész terjedelmé- 
ben lapunk más helyén közöljük. 

Az október 9-én tartott számon- 

kérőszék jegyzőkönyvét, valamint a 

vármegye állategészségügyi pénzalap 

1907. évi zárszámadását tudomásul 
vették. 

Nagy Gábor községi közig. tan- 
folyam hallgatónak segély iránti kér- 

vényét nem teljesitették. 

Az alispáni előterjesztést a II. 

oszt. kereseti adó mérséklése foly- 

tán a községi háztartásokban elő- 
állott zavarok eloszlatása tárgyában 

elfogadták és a belügyminiszterium- 

hoz felterjeszteni határozták. Ugyan- 
csak alispán előterjeszt ését kórházi 

tartalékalap létesitése tárgyában el- 
fogadták. 

Előterjesztés tétetett a Daniel Ká- 

roly és Péter Károly elhalálozása 
folytán megüresedett törvényhatósági 

bizottsági tagsági helyek betöltése 

iránt, melynek választási határnap 

jául november 14-ike tüzetett ki Dr 

Demeter Lőrinc és Szász Dénes vá- 

lasztási elnöksége alatt. Előterjesz- 

tetett a megyei legtöbb adót fizetők 

névjegyzéke, a mi tudomásul vétetett 

Innentől aztán megcsappant az 

érdeklődés és a teremben a hivata- 
los egyéneken kivül alig maradt ti- 
zenöt-husz egyén és rohamosan vé- 
geztek a hátralevő tárgyakkal, me- 
lyekből felemlitésre méltónak talál- 
juk: hogy Sebestyén Dénes börtön- 
felügyelő kérését a megyei altisztek 
sorába való felvétele tárgyában tel- 
jesitették ; Duka lstván utkaparó öz- 
vegyének kérésére 60 korona segélyt 
megszavaztak; Bonczi István abrud- 
bányai lakos gyógyszerész kérését 
egy harmadik gyógyszertár felállitása 
tárgyában elutasitották; a székelyke- 
reszturi kir. járásbiróság, mint te- 
lekkönyvi hatóságnak, telekkönyvi 

kiigazitása tárgyában Székelyszállás 
községben felvett jegyzőkönyvet el 
fogadták; Dr Kovácsi László tb. 
szolgabirónak kihágási biráskodással 

való megbizatása iránt tett előter- 

jesztést elfogadták ; Varságtisztás köz- 

ség nevének megállapitása tárgyában 

az országos községi törzskönyv-bi- 

zottsága átirata értelmében Székely- 
varságra való elnevezését tudomá- 

sul vették; Zetelaka községnek az 

országos vásárok határnapjának meg- 

változtatása tárgyában hozott hatá- 

rozatát a belügyminiszteriumhoz fel- 
terjeszteni elrendelték. 

Homoródszentmárton községnek a 

korcsmai zárórákról alkotott szabály- 

rendelét, annak idején a megye által 
alkotandó szabályrendelet kidolgozá- 

sánál figyelembe veszik; a községek 

számadásai tudomásul vétettek, ugy- 

szintén a vármegyéktől érkezett át- 

iratok is tulnyomó részben. 

Szentkirályi Andor tb. szolgabiró 
felhatalmazása a kihágási ügyekben 

való biráskodásra elfogadtatott, mire 

elnök felhivására ugy Szentkirályi 

Andor, mint Dr Kovácsi László tb. 

szolgabirák az esküt leteszik. 

Székelyudvarhely város települési 

szabályrendelete és Riemer Gusztáv 

kérése a „Hargitaligeti gyógyforrás" 

területének elnevezése tárgyában el- 

fogadtattak. 
Az ügyek letárgyalása végeztével 

elnök a közgyülési tagok éljenzése 

mellett kevéssel 11 óra után az ülést 
berekeszti. 

Alispáni jelentés 
az 1908. évi október havi köz- 

gyüléshez. 

Méltóságos Főispán ur ! 

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! 

Az 1886. évi XXI. t.-c. 68. §-ának 
s. pontja értelmében jelentésemet a 
következőkben teszem meg. 

Törvényhatósági közgyülés ez év- 
ben kettő volt, a rendes tavaszi és 
egy rendkivüli, melynek egybehivását 
a felszaporodott ügyek elintézése 
tette szükségessé. 

Közbiztonsági tekintetben a le- 
folyt időszak alatt semmi jelentő- 
sebb esemény nem fordult elő. Kar- 
hatalom igénybevételének szüksé- 
gessége a rendes szolgálattól elte- 
kintve, nagyobb mérvben nem for- 
dult elő, Homoródalmás község ki- 
vételével, a hova a tagositási mun- 
kálatok biztositása érdekében a 
felizgatott kedélyek által okozható 
minden esetleges zavar elkerülése 
céljából a csendőrség megfelelő 
létszámban való kirendeléséről gon- 
doskodtam. 
A vármegyei tisztikar személy- 

zetében az április havi közgyülés 
óta az a változás történt, hogy a 
vármegye főispánja Szentkirályi Án- 
dor, Máthé Tibor és Tompa László 
dijtalan közigazgatási gyakornokokat 
dijas közigazgatási gyakornokokká 
nevezte ki. 

Az 1908. évi fősorozás és az utó- 
állitások minden emlitésre méltó 
esemény nélkül, akadály nélkül és 
zavartalanul folyt le. Az eredmény 
teljesen megfelelő volt. 

Nagyobb méretü elemi csapás 
vármegyénket a homoródmenti és 
erdővidéki községeket az aratás után 
ért jégeső kivételével nem érték. 
A kivándorlás az Amerikából ér- 
kező és munkaalkalmat jelentő ma- 
gánértesülések miatt ujból nagyobb 
mérvben föllépett. Az utlevelek ki- 
állitása körül a vonatkozó rendsza- 
bályok szigoruan megtartatnak. 
Az elmult időszak első fele köz- 

egészségi tekintetben általánosság- 

rendkivüli és fokozottabb mérvü 
óvóintézkedési rendszabályok életbe- 
léptetésének szüksége forgott fent. 
Nevezetesen a vármegyeszerte jár- 

ványosan fellépett küteges heveny- 
fertőző bántalmak miatt ugy a köz- 
ségi elemi, mint a székelyudvarhelyi 
alsófoku iskolákban, valamint a pol- 
gári leányiskolában az évzáró vizs- 
gák megtartását a rendszerint meg- 
határozott időn belől kellett elren- 
delni. Ez intézkedésnek jótékony 
ered nénye szembetünő volt, ameny- 
nyiben e félév második negyede — 
julius, augusztus és szeptember hava 
közegészségügyi tekintetben igen 
kedvezőnek volt mordható. Előfor- 
dult ugyan még több községben a 
vörheny, kanyaró és hasi hagymáz, 
de már járványos jellegét elveszitve 
— csak szórványos alakban. 

Emlitésreméltó momentum köz- 
egészségügyi szempontból Belügy- 
miniszter urnak f. évi 18234. számu 
rendelete alapján kiadott, a köztisz- 
tasági viszonyok javitását célzó in- 
tézkedések szigoru elrendelése. E 
rendelet a cholera elleni védekezésre 
vonatkozik s van szerencsém jelen- 
teni, hogy e tekintetben minden le- 
hető megtétetett. 

Az állategészségyi állapot a na- 
gyobb hasznos házi állatok, illetve 
a lovak, szarvasmarhák és a biva- 
lok között általában véve kedvező 
volt; a forgalmi és vásári korlátozás, 
tilalom az ezek között előfordult 
ragadós betegségek szórványos ese- 
tei miatt egy községben se lett ál- 
talánosságban elrendelve. 

A kisebb házi állatok közül a 
sertések között a sertésvész és ser- 
tésorbánc fordult elő nagyobb mérv- 
ben, de ezek közül is a sertésvész 
sokkal kevesebb községben, mint a 
megelőző évek folyamán; a sertés- 
orbánc ellenben ez év folyamán 
több községben és nagyobb mérvben 
észleltetett, mint az előző években. 

Ezen betegség elfojtása érdekében 
több község összes sertésállománya 
a megfelelő anyaggal beoltatott, a 
mi után a betegség gyorsan meg- 
szünt, a községi zárlatok kevés ideig 
állottak fent. 
A veszettség az ebek között ha- 

sonlólag több esetben előfordlut, 
mint az előző évben s majdnem 
mindig kóbor ebnél lett megál- 
lapitva. 

Közuti ügyekben a következőket 
jelentem. 

Állami közutakon az 1908. évre 
engedélyezett összes munkák foga- 
natba vétettek, kivéve a korlátok 
kiegészitésére engedélyezett mun- 
kákat, de ezek is biztositva vannak. 
A házi kezeléses fedanyag szál- 

litás a kitüzött határidőre befejez- 
tetett. A héjjasfalvi, végleges jellegü 
Nagyküküllő-hid vasfelszerkezete — 
gyártási akadályok miatt — csak a 
tél folyamán lesz elhelyezhető, a 
többi munkák még ez év folyamán 
befejeztetnek. 
A gyümölcsfaültetés az állami 

közutak mentén eléggé sikeres, ám- 
bár a lakósság rosszindulatától azok 
egyrészét megóvni nem sikerült. 
A törvényhatósági közutakat áp- 

rilis hó óta beutaztam. 
A marosvásárhely-gyergyószent- 

miklósi állami közut 54-56 km. 
szakaszán foganatositott ut áthelye- 
zési munkálatok felülvizsgálata meg- 
történt és a helyszini szemle ked- 
vező eredménynyel tartatott meg,. 
Az 1904. évi XIV. t.-c. alapján 

folyamatba tett beruházási épitke- 
zések a felsőboldogfalva—felsőrákosi 
tvh. közuton a befejezéshez közel 
állanak, ezen utrész a forgalomnak 
legközelebb át fog adatni; a sárd- 
zsákod—szentdemeteri tvh. közut 
munkálatai ez évben teljesen befejez- 
hetők nem lesznek, mivel egyfelől a 
tetemes és nehéz földmunkához a 
szükséges földmunkaerő itthon kap- 
ható nem volt, az idegenből hozott 
munkásokkal is már oly időben volt 
csak befejezhető, hogy az utpálya 
jósága érdekében az alapkövezést — 
a földmunka megüllepedése után - 

ban olyan kedvezőtlen volt, hogy csak tavaszszal lehet elkészittetni, 

másrészt pedig a tetemes mennyi- 

— Alsórákosról – szállitott kő be- 
szerzése és szállitása hátráltatta a 
munka befejezését. 

A két munkára engedélyezett 
135000 koronán felül mintegy 70000 
korona póthitelre lesz szükség, mely 
összeg részben már engedélyeztetett, 
részben az engedélyezés folyamat- 
ban van. A szükséges fedanyag 
szállitása —– házikezelésben — biz- 
tosittatott és folyamatban van. 

Az 1908. évre költségvetésileg 
engedélyezett összes épitkezések biz- 
tosittattak és azok tetemes része 
már be is fejeztetett. 

Ujból épül 26 darab beton át- 
eresztő 0.60 m.-1.00 m. nyilással, 
5 darab hid vasgerendás fa fel- 
szerkezettel 4.0.11.0 m. nyilással és 
uj vasgerendák, fa felszerkezettel 
elláttatik két hid. 

Az utászok magasabb fizetése 
folyó évvel életbe lépett. 

Törvényhatósági közutainkon a 
lejtési viszonyok miatt igen sok ki- 
vánni való van hátra. A kilátásba 
helyezett államsegély takarékos és 
gondos felhasználása mellett a 10 
évi cyklus lejártával a jelenlegi th. 
közutaink jókarban lesznek. 

Vicinális közutaink jelentékenyebb 
részét is beutaztam az elmult idő- 
szakban. Ezek állapota kedvező- 
nek nem nevezhető. Meredek ka- 
paszkodók, tulnyomóan ideiglenes 
jellegü mütárgyak, sőt igen sok he- 
lyen azok hiánya akadályozzák a 
forgalom lebonyolítását, a kerék- 
vetők és korlátok hiányairól nem is 
beszélve. Minthogy meggyőződésem 
szerint közgazdasági szempontból a 
legfontosabb tényező vármegyénk 
szerencsétlen geographiai és topo- 
graphiai fekvése miatt a közutak ál- 
lapota, szándékom a főszolgabirák, 
az államépitészeti hivatal és a köz- 
ségi tisztviselők közremüködésével a 
vicinális utak rendbehozatala s ezen 
célra a rendelkezésre álló segélye- 
zés mellett a községi közmunkának 
teljes kihasználása. Kötelességemnek 
tartom alkalomadtán minden tör- 
vényes eszköz fölhasználását arra, 
hogy törvényhatósági közutaink kö- 
zül minél több állami kezelésbe át- 
vétessék, hogy azok helyére vici- 
nális utakat vehessek a törvény- 
hatóság közutjai sorába fel. Öröm- 
mel jelenthetem, hogy a fenyéd– 
zetelaka—gyergyótekerőpataki tvh. 
közutnak az állami közutak sorába 
való fölvétele (ha bár nem is az 
1909. évre, mint a nyári rendkivüli 
közgyülésen a törvényhatóság kérte), 
az 1910. évre biztosítottnak 
vehető. 

Az árvaszék müködéséről az aláb- 
biakat jelentem. 

1I. Belügyi kezelés. 
A mult év január 1-én elintézetlen 

maradt 280 drb, junius végével ér- 
kezett 8894 drb. Elintézetlenül a má- 
sodik félévre átjött 171 drb, melyek 
mindenike a beérkezéstől számított 
8 nap alatt már elintéztetett. 

Egy előadóra egy fél év alatt 2787 
darab esik. 
Az évi számadásköteles gyámok 

közül 407 egyén adta be a kiskoruak 
és gondnokoltak 1907. évi jövedel- 
méről szóló számadást, melyek min- 
denike a számvevőség által megvizs- 
gálva, gyámhatóságilag megállapit- 
tatott. 

A még hátrálékos számadás be- 
vétele iránt a kellő intézkedés meg 
lett téve és azok a második félévben 
elbiráltatnak. 

A megállapitott évi jövedelem 
az összesitett pénztárba van elhe- 
lyezve, illetve a szabályrendelet ér- 
telmében kellő biztositék mellett ka- 
matozólag kikölcsönözve. 
A kiskoruak létszáma egy fél év 

alatt 621 egyénnel szaporodott, mig 
különböző cimeken 501 egyén sza- 
badult fel a gyámhatósági felügyelet 
alól, vagyis a január 1-én fennállott 
12278 kiskoruak száma 12393-ra sza- 
porodott. 

ségü vessző ígen nagy távolságból 

a
 



e
a
 
e
 

U
U
 

v 

v 

I
.
 
v
 

v 

nél, 

jai. Annyi bizonyos, 

majdnem minden tekintetben békés 

87. szám 3. oldal. 

A gondnokoltak száma 158-ról 
164-re emelkedett, az ügygondnokol- 
tak száma 780-ról T59-re szállott le. 

A gyámhatósági felügyelet atól fel- 
szabadult kiskoruak és gondnokoltak 
vagyona átadása iránt, ugyszintén 
esetleg a gyámpénztárban levő penz 
kiutalása iránt a kellő intézkedés meg 

lett téve. 

II. Külszolgálat. 

A belszolgálat a legnagyobb szor- 

galom és pontosság a belső ügyke- 
zelésben csaknem kárbaveszett mun- 

kásság, ha azok végrehajtási, foga- 
natositositása ellen nem őriztetik és 
ép ezért nemcsak az árvaszéki ügy- 
vitel 4. §-a értelmében gyakorolt 
elnöki vizsgálat, de az egyes ügyek- 
ben az előadó kiszállási, helyszini 
vizsgálata is feltétlen szükséges. 

Ezen kiszállási, helyszini eljárás 
1907. évtől kezdve a telekkönyv he- 
lyesbbitések, átruhazások folytán sza- 
porodott. 

Elnöki vizsgálat tartatott Jánosfal- 
ván, Daróczon, Felsőrákoson, Var- 
gyason, Száldoboson, Erdőfülén, Bar- 
doczon, Olaszteleken, Bibarczfalván, 
Kisbaczonon, Magyarhermányon, Dá- 
lyán, Bétán, Dobón, Vágáson, hol 
két község kivételével rendetlenség 
tapasztaltatott. 

Előadók részben ingatlaneladás, 
részben gondnokság foganatositás vé- 
gett nyolc esetben voltak a helyszi- 
nén. Ezen kiszállással mindig az 
érdekeltek java, anyagi előnye lett 
előmozditva. 

Volt eset, hogy a kiskoruaknak már 
előleges engedély nélkül történt el- 
adás alkalmával elért vételár 15-20 
százalékkal magasabb ár folyt be. 

Telekkönyvhelyesbbités, illetve át- 
alakitás lett foganatositva Máréfalva, 
Magyarós, Kisgalambfalva községek- 

mely alkalommal az árvaszéki 
tanácsülés a helyszinén megvizsgálta 
a kiskoruak nevében a birtok telek- 
könyve megváltoztatása 
felvett jegyzőkönyveket. 

Örömmel jelentem, hogy a vár- 
megye egyes községeiben államse- 
gély mellett folyó vizmosásos meg- 
kötési munkálatoknál a községek is 

anyaggal és munkával való hozzájá- 
rulás terén megfelelő áldozatkészsé- 
get tanusitottak s remélhető az ál- 
lamsegély további elnyerése is, a mi 
iránt kellő időben előterjesztést fogok 
tenni. 

Jelentem, hogy a vármegyeház 
épületén okvetlenül szükséges javitási 
munkálatok legnagyobb részét foga- 
natositottam. 

Méltóságos Főispán Ur ! Tekintetes 
Törvényhatósági Közgyülés ! 

Nagy vonásokban tettem meg je- 
lentésemet a lefolyt félév munkás- 
ságáról. 

A tisztviselői karra háramló fel- 
adatok folytán szaporodnak. Tiszt- 
viselőtársaimmal együtt iparkodtunk 
kötelességeinket teljesiteni; iparkodni 
fogunk a jövőben is fokozottabb mun- 
kásságot kifejteni. 

Tisztelettel kérem jelentésem tudo- 
másul vételét. 

Székelyudvarhely, 1908. évi októ- 
ber hó 26-án. 

Dr Sebessi János, 
alispán. 

LEGUJABB. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, október 28. 

Kifürkészhetetlenek az angol kül- 

politika titkos mesterkedéseinek cél- 
amikor már 

egyezség jött létre Ausztria-Magyar- 

ország és Törökország közt a beke- 

belezés dolgában és a török-bolgár 

egyezség is majdnem nyélbe volt 

ütve, a londoni kabinet meghiusitotta 

mind a kettőt és rávette a portát 

pénzzel, hogy szakitsa meg a köz- 

tárgyában 

vetlen tárgyalásokat és ne állja utját 
a nemzetközi konferenciának. Anyagi 
és erkölcsi támogatással kecsegtette 
sir Robert Lower konstantinápolyi 
angol nagykövet a török kormányt, 

megigérte a nagyvezirnek, hogy egy 

előre öt millió font sterling függő 

kölcsönt, később még tizenöt millió 

fontot kap Törökország, ha csatlako- 
zik az európai konferencia tervéhez. 

Ez hatott. A porta nagy pénzügyi 

bajokkal küzd; sem a katonatiszteket, 

sem a hivatalnokokat nem képes 

fizetni, kapóra jött tehát az ajánlat. 
Kiamil pasa máris tudatta illetékes 
helyen, hogy az alkotmányos török 
kormány nem hunyhat szemet egy 
szerződésszegés előtt, tehát sürgetni 

kell az európai konferenciát. 

Igy áll most a helyzet a keleti 

kérdésben. A nagy diplomáciai vere- 

reség után Angolország megint felüre 
kerekedett és Konstatinápolyban ve- 

szedelmes lett a versengés a német 

birodalommal a körül, hogy ki hát az 

ur Keleten ? 

György trónörökös külön bizottság- 

gal Pétervárra utazott. A pályaudva 

ron Szergejev orosz követ a követ- 

ség személyzetének élén jelent meg. 

Vukotics Vojvoda, a novibazári 

szandsákon át Cetinyébe utazott. 

Sztojanovitcs Ljuba ifju-radikális 

pártvezér Párisba utazott. 

A középiskolai tanulók hétfőn gyü- 
lést tartottak, amelyen elhatározták, 

hogy a londoni, párisi és pétervári 
középiskolai tanulókat Ausztria-Ma- 

gyarország elleni tüntetésre fogják 

felszólitani. 
k 

Angolország, Francziaország és 

Oroszország a portának memorandu- 

mot küldtek, amelyben a következő 

pontok felől kérik ki a konstantiná- 

polyi kormány véleményét: Milyen 
pénzügyi kárpótlást kér Törökország 

Bulgária függetlenségeért? Milyen 

kárpótlást kiván Bosznia-Hercegovina 

annexiója fejében, mint vélekedik az 

idegen postahivatalok megszünteté- 

séről, a kapitulációk reviziójáról. Kréta 

uniójáról Görögországgal, a berlini 

szerződés 23. és 61. cikkeinek mó- 

dositásáról, Szerbia kártalanitásáról, 

Montenegró kárpótlásáról, a berlini 

szerződés 29. cikkének megváltozta- 

tásáról és az osztrák ellenőrzés meg- 

szüntetéséről. 

Hir szerint a porta nem akarja a 

konferencia elé vinni Kréta, Szerbia 

és Montenegró ügyét, mert azt tartja, 

hogy Szerbia és Montenegró köve- 
telései Ausztria-Magyarországra tar- 

toznak, a krétai kérdés pedig a ga- 

rantáló hatalmak dolga, ami pedig a 

berlini szerződés 23. és 61. cikkeit 

illeti, azok a szerződés hosszu tar- 

tama alatt elvesztették értéküket. A 

többi kérdésre nézve a porta elfo- 

gadja a konferenciát, de biztositéko- 

kat követel saját területi integritása, 

az idegen postahivatalok megszünte- 

tése és a kapitulációk reviziója tár- 
gyában. 

Anglia még mindig zavarja a vizet 
a Balkánon. Nemcsak a szerbeket és 
bulgárokat biztatja, hanem Törökor- 

szágnak pénzbeli segitségét is fel- 

ajánlotta. Biztos forrás szerint meg- 

igérte a portának, hogy több mint 

20 millió font olcsó kölcsönt fog ki- 
eszközölni Törökország részére. 

tet e 

SZEKELY-UDVARBHELY 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Hihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a vármegye köz- 

gyülésén akkora tulzsufoltság volt, 

hogy néhányan a nagy hőségtől – 

elájultak; 

mondják, hogy szinigazgatónk 

a szegény nép javára ingyen elő- 

adást akart rendezni, de tartott tőle, 
hogy az is csak üres ház előtt fog 
lejátszódni és elállott szándékától ; 

mondják, hogy a Bethlen-utcai 

lakosoknak szigoruan megtiltották, 

hogy moslékait és ürülékeit a Vár- 
utcába vezethesse le; 

mondják, hogy közönségünk a 

közelgő halottak napjára elhatározta, 

hogy csak hazai koszorukat, virágo- 

kat, gyertyákat és mécseseket fog a 

sirokon elhelyezni és ezzel is a ha- 
zai ipart támogatni; 

mondják, hogy vicinálisunk na- 

ponként futóversenyt rendez egy-egy 
gyalogutassal és mindég másodiknak 

érkezik be a pályaudvarra; 

mondják, hogy utcáink tisztán- 
tartására részvénytársaság alakult egy 

félmillió tökével; 

mondják, hogy mozgósitás ese- 
tén cselédeink bizonytalan ideig tartó 
udvari gyászt rendelnek el; 

mondják, hogy társadalmi vi- 

szonyaink javitására jövő vasárnapra 

nagy szervező gyülést hivnak össze. 

E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősséget — a szer- 

kesztőség. 

—– Lapunk t. olvasóit szé- 
kely hazafias bizalommal kérjük, 

sziveskedjenek a ,„Székely-Ud- 
varhely" előfizetési diját, vala- 
mint az esetleges hátralékot a 
már megküldött postatakarék- 
pénztári befizetési lap felhasz- 
nálásával haladéktalanul utalvá- 
nyozni, hogy lapunkat továbbra is 
akadály nélkül küldhessük. Teljes 
tisztelettel: A kiadóhivatal. 

— Székelykerszturi küldöttség a 
miniszternél. Ugron Zoltán fiatfalvi 
birtokos vezetése alatt, szombaton 

délelőtt Szeékelykeresztur község ré- 

széről, küldöttség tisztelgett Kossuth 

Ferenc kereskedelmi miniszternél 
a székelykeresztur -oklándi viciná- 
lis vasut épitése tárgyában; a mi- 

niszter kilátásba helyezte, hogy a 

kérelmet teljesiteni fogja. A kül- 
döttség ezután még Szterényi József 

államtitkárnál is tisztelgett, kinél 

hasonló kedvező igéretet nyertek. 

— A ,„Harzita Székely Asztaltár- 
saság" Budapesten lapunk felelős 
szerkesztőjét tiszteletbeli tagjává 

választotta és erről a következő 

diszokirattal értesitette: Nagyságos 

Deréki Antal, iró és lapszerkesztő 

urnak Székelyudvarhely. A ,Har- 

gita Székely Asztaltársaság" Buda- 

pesten 1908. évi május hó 16 án 

tartott rendes összejövetelén, Ura- 

ságodat a székelység érdekében ta- 

nusitott buzgó és hasznos munkál- 

kodásáert, közakarattal és hálára 

kötelezett székely testvéri szeretet- 

tel tiszteletbeli tagjává 

választotta. Hazafiui üdvözlettel : 

Fülei Sz. Lajos, dr. Ajtai József, 

társelnökök. 

— Kegyeletünkben is legyünk ma- 
gyarok. Közeleg az idő, midőn el- 

halt szeretteink és nagyjaink em- 

léke iránt táplált kegyeletünknek a 

szentelt hantok kivilágitásával és 

földiszitésével adunk kifejezést. Sok 

millió koronára rug az az összeg. 
amit a nemzet évente a sirok ki- 

világitására es földiszitésére költ és 

ami eddig legnagyobb részt az ide- 

gen zsebébe vándorolt. A Tulipán 

Szövetség magyar védőegyesület fel- 

hivást intéz most a közönséghez, arra 

kérve, hogy nyujtsa e keresetet a 

hazai munkásoknak. Mindszentek 

napján ne mardossa lelkünket az 

önvád, hogy szeretteink emlekét ide- 
gen lim lommal sértettük meg. Vá- 
sároljunk Mindszentek napjára honi 

gyertyát, honi mécsest, honi koszo- 

rut és honi élővirágot mindnyájan ! 

Aki ez áruk honi beszerzési forrá- 

sait nem ismeri, forduljon bizalom- 

mal a nevezett egyesülethez. 

— Kinevezések. A pénzügyminisz- 
terium vezetesevel meghizott mi- 

niszterelnök Kibédi Zsigmond, szé- 

kelyudvarhelyi kataszteri irattárt 

kezelő irodatisztet, ideiglenes minő- 

ségü pénzügyi fogalmazóvá es föld- 

adó nyilvantartási biztossá nevezte 
ki. 

A földmivelésügyi miniszter Monea 
Pál, végzett erdészeti főiskolai hall- 

gatót, a székelyudvarhelyi m. kir. 

állami erdőhivatalhoz ideiglenes mi- 

nőségü m. kir. erdőgyakornokká ne- 
vezte ki. 

—- Vendégszereplés. Szilágyi De- 
zső agilis szinigazgató, kinek remek 

müsora dacára sem sikerült eddig 

a közönség közönyét megtörni. az 

évad végére nem mindennapi mü- 
élvezetet tartogat számunkra, — a 

mennyiben K. Hegyessy Mari ur- 

nőt, a nemzeti szinház első rangu 

drámai müvésznőjét sikerült neki 

két estére terjedő vendégjátékra 

megnyerni. Az illustris müvésznő 

pénteken és szombaton lép fel a 

,Sztuárt Mária" és ,Veres talár- 

hirneves szinmüvekben, és miután 

az igazgatóság a közönség iránti 

udvariasságból még a helyárakat 

sem emelte fel, hisszük, hogy ezért 

viszont a közönség elismerésül siet 

a kedvező alkalmat megragadva, a 

két estén némi kárpótlást nyujtani, 

az eddig szenvedett veszteségekért. 

– A helybeli ref. kollégiumban 
szombaton (okt. 31.) a reformáció 

évfordulója alkalmából ünnepélyt 

11 órakor kezdődő ünnepélyre a 

szülőket, előljárósági tagokat és az 

érdeklődő közönséget tisztelettel 

meghivja az igazgatóság. 

— A székely háziipar. A keres- 
kedelmi kormány a székely háziipar 

fejlesztését nagy gonddal üzi s az 

iparfejlesztési osztály szakavatott 

munkásságának nagy része van ab- 

ban, hogy a szekely háziipar a 

székelység nagy rétegének jövedel- 

mező foglalkozásává lett. Nemcsak 

a szükebb Erdély, de a nagy Ma- 

gyarország, sőt az ország határain 

tul is nagy keresletnek örvendenek 
la székely háziipar készitményei 
oly annyira, hogy a háziipar 

termékeinek értékesitésére alakult 

szövetkezetek elég szépen fejlődnek 

s mindjobban terjednek. Ha a ma- 

gyar kereskedelem forgalomba hozza 

ezeket a készitményeket, nemcsak 

hazafias dolgot végez, de olcsóbban 

is szerezheti be ezeket a tárgyakat, 

tartnak az intézet nagytetmében. A 
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amelyeket eddig Németországból a 
hazai terméknél sokkal drágábban 
vásárol. 

— halálozás. Szenterzsébeti Sza- 
kács Károly nyugdijazott pénzügyi 
titkár e hó 24-én este 7 órakor, 
életének 53-ik évében rövid szenve- 
dés után jobblétre szenderült. A 
megboldogult bár egy kissé különc 
természetü, de nagyképzettségü, ide- 

ális lelkületü férfi volt, a ki élénken 

érdeklődött a közügyek iránt, egy 

időben a helyi sajtónak is szorgal- 
mas munkása volt, de később — ta- 

lán épen nagy idealismusa miatt 
meghasonlásba jutott önmagával és 

a külvilággal és magányába vissza- 

venulva, mindenkitől elkülönitve töl- 

tötte napjait. Szerdán este még vi- 
dám és jókedélyü volt, csütörtökön 

már ágyban maradt, tüdőgyulladás 
témadta meg és szombaton estére 

a különben még életerős ember 
kilehelte lelkét. Hült tetemeit hétfőn 

e hó 26-án délután 3 órakor he- 
lyezték örök nyugalomra, gyászoló 

családja, nagyszámu barátai, tiszte- 

lői és a közönség őszinte részvéte 

mellett. Áldás és béke lebegjen hant- 
jai felett ! 

—– Unitárius egyházi főtanácsi ülés 
volt Kolozsvárt vasárnap, hétfőn és 
kedden. Ez alkalommal a székely- 
kereszturi gimnáziumhoz felügyelő 
gondnoknak Sándor János és Dr 
Kozma Endre voltak jelölve. Mivel 
azonban Sándor János kijelentette, 
hogy ez állásra nem reflektál, Dr 
Kozma Endre kir. közjegyző meg- 
választását mondotta ki az ülés. 
Egyházi levéltárnok Kelemen főgim- 
náziumi tanár és tanácsosok: Lő- 
rinczi Dénes nyug. honvédtábornok, 

Török Sándor erdőmester, Székely 
Mózes bányafelügyelő, Dr Nagy 
György orsz. képviselő lettek. A Dr 
Bedő Albert pályadiját Ürmösi Ká- 
roly lelkész nyerte el, mint a kinek 
egyházi beszéde a beérkezett pálya- 
müvek közül a legjobbnak találtatott. 

— Öngyilkosságz. Latkóczy Imre, 
a szomoru hirhedtségre vergődött 
volt közigazgatási birósági másod- 
elnök, a stájerországi Lassnitzhöhén, 
Graz közeleben, szombaton ejjel a 
szanatoriumban, a hova gyógyitás 
muatt szállitották, egy forgópisztoly- 
lyal agyontőtte magát; a hat lövetü 
revolverből golyót röpitett jobb ha- 
lánteékába, mely nyomban kioltotta 
életét Az orvosok véleménye sze- 
rint tettét pillanatnyi elmezavarban 
követte el 

A cselédtörvény életbeléptetése. A 
gazdasági cselédtörvény november 
1-én lép életbe. Az uj törvény ér- 
telmében minden egyes gazdasági 
cselédnek cselédkönyvet kell vál- 
tania. A cselédkönyvet a község ál- 
litj a ki, ahol a kerelmező a leg- 
utóbb egy teljes évig lakott. 

Ki a Yes-Oui-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva, 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az angol és francia 
nyelveket alaposan meg- 
tanulhatja.— Előfizetési ar 
negyedévre 1-1 kiadásra 3 K. 
— Megrendeléseket elfogad a 
,Székely-Udvarhely' kiadó- 
hivatala Székelyudvarhelvt és 
mutatványszámot küld a Yes- 
Oui-Si kiadóhivatala Budapest, 
VI. Andrássy-ut 97-ik szám. 
EKEEKER 

Csenevész gyermekek 
gyorsan egészségesekke válnak, ha 
a SCOTT- feéle Emulsiót szedik A 
javulás már az első adag haszná 
lata után észlelhető. 

A Scott-féle Emulsio 
oly édes mint a tejszin es a beteg 
szivesen veszi be és megemészti 

még akkor is, ha a 
tejet visszautasitja. — 
Köztudomasu, hogy az 
orvosok az egész vi- 
lágon legmelegebben 
ajánljak a 

Scott-féle Emulsiot. 

Egy eredeti üveg 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTTféle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
jük figyelembe 

örölc! Aki nem hiszi — pró- 

venni. ára 2 K 30f. 

Kapható minden gyógytárban 

Török szerencséje - 

bálja meg: vásároljon m. kir. 

szab. osztálysorsjegyet az 1908. 

nov. 19. és 21-én kezdődő 

XXIII. sorsjátékhoz Betegh 
Pál köny- és papirkereske- 

désében Székelyudvarhelyt, Kos- 
suth-utca 31. szám alatt, hol 

Török-féle osztálysorsjegyek már 

kaphatók s meg fog gyöőzödni, 

hogy egy huzási nap sem mu- 
lik el, amelyen Magyarország 
legnagyobb bankháza: Török 
A. és Társa rt.-nál a vevöknek 

nagyobb nyeremény ne jutna, 
mert hát mindig igaz marad, 
hogy Török szerencséje - örök! 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle 

kivitelben bárhova a legpontosab- 

ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 

helyt. 

Csemegeszőlő, sakis osrndt 
postakosaranként 2:80 K, 100 kg. vételnél 40 K. 
Csemege alma és körte postakosaranként 2 40 K, 
100 kg. 24 koronától feljebb. - Görög és sárga 
dinuye 100 kg. 10 K, turkesztán és anánász 82 
K, postakosoranként 240 K.— Paradicsom, tölt- 
hető zöld paprika és fejeskáposzta postakosár 2 
K. Vasuti rendelést csakis előleges beküldéssel 

szálit: Szabó 176. gyümölcskivi- 
= tele Csongrád 
E 

T764-1908. 

csakis elsőrendű 

tlkvi sz. 

Hirdetmény. 
A nagyméltóságu m. kir lgazság- 

ügyminiszter 1906. évi julius hó 
6-án 14114-1906. I. M. I. sz. alatti 
rendeletével elrendelte, hogy a szé- 
kelykereszturi kir. járásbirósag, mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó u 
gonfalva község telekkönyveibe 
felvett mindazon ingatlanokra nézve, 
melyekre az 1886. évi 29. t.-c. 
1889. évi 38. t.-c. és az 1891. 
évi 16. t.-cikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rende- 
lik, az 1892. évi 29. t.-cikkben sza- 
bályozott eljárás s ezzel kapcsolat- 
ban a telekkönyvi bejegyzések he- 
lyesbitése foganatosittassék. 

E célból a helyszini eljárás Ry- 
gonfalva községben 1908. évi decem- 
ber hó 10-ik napján fog kezdődni. 

napon kezdődő eljárás folyama alatt 

azokkal 

Felőtt 

papir kereskedésébő Székelyudvar- 

1. mindazok. 

könyvekben előforduló bejegyzé- 
sekre nézve indokolt előterjesztést 
kivánnak tenni, hogy a tkvi ható- 
ság kiküldöttje előtt a kitüzött határ- 

jelenjenek meg és az észrevételei- 
ket igazoló okirataikat mutassák 
fel. 

2 mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogi igényt tartanak, 
de telekkönyvi bekebelezésre alkal 
mas okirataik nincsenek, az átjegyzés- 
re az 1886 évi 20 t.c. i5-18 
és az 1889 evi 38. t. c. 5., 6, 7. es 
9. §-ai ertelmeében szükséges ada- 
tokat megszerezni iparkodjanak és 

igenyeiket a kiküldött 
igazolja, - vagy oda 

hassanak, hogy az atruhazó telek- 
könyvi tulajdonos az átruházás lét- 
rejöttet a kiküldött előtt 
ismerje el, és a 

szóval 

tulajdon- 
jog bekebelezésére engedélyeét nyil- 
vánitsa, mert külömben jogaikat ezen 
az utlon nem érvényesithetik es a 
belyeg és illeték elengedési kedvez- 
ményetől is elesnek. 

3. És azok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelesre vo- 
natkozó zálog vagy megszünt egyéb 
jog van telekkönyvileg bejegyezve. 
ugyszintén az ily bejegyzésekkel ter- 
helt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmez- 
zek, illetve, hogy a törlési engedély 
nyilvánitása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyeg mentesseg kedvezmenyétől 
elesnek. 

Székelykeresztur, 1908. évi októ- 
ber hó 22-en. 

Péterfv, 

kik a telekjegyző- 

kir. járasbiró. 

BOR!I 
Fernengel Gyula székely-. 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- : 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

- FestdövEsz 

REMEKEI 

ÉGIMESTEREK. Mu- 
Re Rembrandt, Hob- a 

nm bema, Liotard, Goya, n 
Rexi, Tizian, Turner, Ro- 

8gier, ld. Hals, Td. Holbein, n 
Reynolds, Raffael, Botti- 

celli, Luini, Fra Angelico, D 
n Ferrarl, Dürer, Caravag- 

gió, Rubens, Velazquez 
nés mások Teghiresebb al-n 

kotásainak gyüjteménye 
nl az eredeti festményeket n 

solatokban egyenként is 
kapható 23]38 cm. nsban: 

BETEGHPÁL 
KÖNYVKERESKEDÉSÉ. 

BEN SZ.-UDVARHELY 

Kossuthentek 31. sz. a. 

a 

hiven előtáró szines má- 

Gyümölcsfák, 
Nemes szilvacsemetékben nagy késztet. 

SZŐLŐOLTVANYOK tetrópai, amerika 
sima és gyökeres vesszök. Ö. 

forduljon minden 

érdeklődő, ki sulyt 

fektet L fajtiszta anyagra. 

disz- és keri- 

tés- növények 

Árjegyzékeket 
ingyen küld. 

Sz. 998 -1908. 

dély minden akadály nélkül a 

fog adatni. 

DBoth Lázár, 
k. biró. 

Ennélfogva felhivatnak : 

Árvarési hirdetmény. 

Alulirott községi előljáróság közhirré teszi, hogy Kápol- 
násfalu község tulajdonát képező bolt és korcsmahelyiség, a 

hozzátartozó lakszobák, pince, csür, istálló és szinnel, vala- 
mint a hozzátartozó kerttel és kuttal együtt 1908 november 
15. napján délutan 2 órakor a község házánál haszonberbe 
adatik 1908. december hó 1-től számitandó 8, esetleg 6 évre. 

Kikiáltási ár 500 K, bánatpénz ennek 20 százaléka. 
Bérlő a szerződés megkötése után a bérleti idők tartamáig 
egy korlátlan italmérési engedélyre jogot tarthat, mely enge- 

miniszter urnak 109646-1908. sz. 

Kápolnásfalu, 1908. október 22-én. 

Azz előljáróság. 

zx 

nagyméltóságu m. kir. pénzügy- 
engedélye alapján meg 

Menyhárt Júnos, 
k. jegyző. 

Nyomatott Betegh Pal villamos erőre berendezett könyvnyomtató- intézeteben Szekelrudvarhelr 1908. 


